

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1925 február 2.

31. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hófűtő délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Pasic nagy választási beszéde Beogradban

„Radicsal együttműködni hazaárulás“

Az alkotmányválság eldöntésére kellett kiírni a választásokat

Beogradból jelentik: A radikális párt vasárnap délelőtt nagy választási népgyűlést tartott Beogradban a Páris-szállóban, amely egyik legfontosabb eseménye volt a mostani választási kampánynak. A választási harc során ugyanis Pasic miniszterelnök ez alkalommal mondott először beszédet, melynek meghallgatására több ezer főnyi ember jelent meg a szálló termében és udvarán.

A miniszterelnök beszédében többek között a következőket mondotta:

— Elérkezett az utolsó harc napja azoknak az eredményeknek a biztosítására, amelyeket a nép annyi áldozattal és annyi vérrrel szerzett meg. Az államegység kérdése forog kockán.

A párisi békekonferencia is elfogadta a szerb, horvát és szlovén nép egyesülését, elhatározta, hogy Horvátország egyesüljön Szerbiával, ami később az alkotmányban is kifejezésre jutott.

Radics István a békekonferencia idején szövetségeseinknek, elsősorban azonban az olaszoknak leveleket küldözgetett, amelyekben azt bizonyította, hogy nem vagyunk egy nép és ők nem akarnak a szerbekkel együtt élni. Ezeket a leveleket azonban szétepték, mert tudták, hogy Radics az osztrák-magyar monarchia fentartásának volt az exponense.

Olyan emberek vannak közöttünk, akik azt akarják, hogy a szerbeket, horvátokat s szlovéneket különválasszák, azonban ez lehetetlen. Aki ennek ellenkezőjét állítja, az vagy nem tudja, hogy mit beszél, vagy pedig az a célja, hogy külső ellenségeinket támogassa.

Az alkotmányt nem lehet megváltoztatni

Ekkor az alkotmány módosításának hívei azt hitték, hogy, elfűt az alkalmas időpont térvük megvalósítására, a kormány megdöntésére és az uralom átvételére. Ez azonban a nép akaratának kijátszása lett volna, mert egyes pártok más programmal, az alkotmány megtartásának programjával mentek a nép elé. *Ezért kellett most újból megkérdőzni a nemzetet, mert semmiféle parlamentáris államban sem változtatható meg a pártok programjukat a nép megkérdőzése nélkül. Így került sor az új választásokra.*

Radics bünei

Davidovicsék azzal vádolnak bennünket, hogy a nép nélkül parlament nélkül akarunk kormányozni.

Ez nem igaz, sőt ellenkezőleg ők próbálták a néptől kapott megbízás nélkül dolgozni. Bizonyítékok vannak arra, hogy Radics az állam ellen dolgozott. Amikor megszökött az országból, utlevél nélkül ment Magyarországra, ahol hamis névre szóló passzust adtak neki, hogy egész Európában utazhasson. Ekkor Radics Angliába ment, ahol Szerbia ellen dolgozott. *Olvashattuk Radicsnak a magyarokkal kötött szerződését, amelyben megígérte, hogy a magyaroknak visszaadja a Vajdaságot, mert joguk van hozzá. Így dolgozott a szélesebb és a szűkebb blokk.*

Életkérdés, hogy ki győz a választásokon

Radics azt mondta, hogy köztársasági, tehát lemond a diktatúráról is. *Igy tehát életkérdés, hogy a választásokon ki fog győzni. Ne adja az isten, hogy a nép nemtörődomséggel viselkedjen és ne vegyen részt a szavazásban, ne adja az isten, hogy más viszonyok álljanak be, mert ez nagyon sok áldozathoz vezetne.* A népnek be kell bizonyítania, hogy lelkiismeretes, hogy tud magán uralkodni és nem engedi meg az állam alapjainak megváltoztatását mindaddig, amíg meg nem látja, hogy a mostani alkotmányt hogyan hajtják végre és hogy mit kell azon később változtatni. De ha sor kerülne a megváltoztatásra, akkor sem lehet abba sohasem betenyugodni, hogy az államot több részre szakítsák, több parlamenttel.

Radics fel akarja osztani az államot

Davidovics kormányzása próba volt, amely mindenkinek a szemébe kinyitotta, hogy megláthassa, hogy mit akar Radics. *A Davidovics-kormány teljes szabadságot adott Radicsnak, akinek képviselői a törvény ellenére bejöttek a parlamentbe.* Teljesen világos, hogy Radics az államot fel akarja osztani és tönkre akarja tenni. Kommuént akar létesíteni, amelyen Moszkvában van. *Megjegyezték a moszkvai szovjettal, hogy saját kezébe ragadja a hatalmat.* A bolgár földműves párttal is szövetségbe akarja lépni, amiről a levelezés a kezünkben van. A szovjet a bolgár emigránsokat szövetségbe akarja tömöríteni Radicsal, hogy együtt harcoljanak a mi ugynevezett imperializmusunk ellen. Ezeknek a tényeknek az aktái nyilvánosságra kerültek, amelyek azt bizonyítják, hogy Radicsal nem lehet megegyezni. *Radics megegyezett a magyarokkal, a németekkel, a macedón szervezetekkel, majd pedig*

hogy mennyire elkeseredett ellensége államunknak, de nem csak az államnak, hanem a horvát népek is, mert aki olyan állapotokat kíván teremteni, mint amilyen Oroszországban van az ellensége saját népének. Ott nincs semmi szabadság. Ezt megmondtam Csieserinek is, amikor megkérdezte, hogy elismerjük-e a szovjetkormányt. Megmondtam, mi nem ismerhetjük el önöket, mert önök sem ismerik el saját orosz népüket.

A zagrebi jegyzőkönyv

A Radicsal való együttműködés a hazaárulás politikája. Mi is a testvéri megegyezés mellett vagyunk, rengeteg áldozatot hoztunk az egysülésért, miért ne akarunk tehát megegyezni?

A múlt választások után Radics Maeseket és még valakit elküldött hozzá, akik Radics nevében kijelentették, hogy meg akarunk egyezni. Megmondtam nekik, hogy én is kívánom a megegyezést, azonban nehézségek vannak, mert bennünket az alkotmány alapján választottak meg, amelyre megesküdtünk, ők pedig nem tettek esküt az alkotmányra és azt nem is akarják betartani. *Ha tehát meg akarunk egyezni, akkor egyikünknek fel kell adni az elvét.* Tiszta munkát akarunk, meg kell tehát állapodni, hogy az alkotmánynak melyik pontjaiban történjen változtatás. Elküldtük Zagrebba két emberünket, akik elkészítették az ugyne-

vezett Markó-léle jegyzőkönyvet azért, hogy a megváltoztatásról megállapodjanak. Így jött létre a jegyzőkönyv, én azonban kijelentettem, hogy öreg ember vagyok, tapasztalataim vannak és nem akarok ilyen útra lépni. *Ezzel az ügy be is fejeződött.* Erre a jegyzőkönyvre hivatkozik minden gyűlésen Davidovics Luba.

Nem mondunk le a horvátokról és szlovénekről

Nem igaz, hogy mi a horvát népek ellenségei vagyunk, mert nem akarunk megegyezést, hiszen mi háborút folytattunk a szerbek, horvátok és szlovének felszabadításáért. *Sohasem mondunk le a horvátokról és nem is fogunk sem róluk, sem a szlovénekről sohasem lemondani.* Sokkal súlyosabb órákban sem hagytuk el és most sem fogjuk őket elhagyni. Együtt akarunk élni velük, hiszen a rokkantjukat is elfogadjuk, pedig ezek ellenünk harcoltak és tőlünk kapták sebeiket. *Elfogadjuk őket, mert testvéreink.* Éppen ezért arra kérem önöket, hogy szavazataikat ennek az államnak a fenttartására adják.

A miniszterelnök beszédét, amelyet több ízben szakítottak félbe a tetszésnyilvánítások. — A több ezer főnyi hallgatóság lelkes ovációval fogadta és a miniszterelnököt meleg ünneplésben részesítették. Pasic után Zsibkavics Luba beograd-i párisi jelölt tartott nagyobb beszédet.

Török-görög konfliktus

a konstantinápolyi görög patriarcha kiutasítása miatt

A görög követet visszahívják Angorából

Athéni hivatalos jelentések megerősítik azt a hírt, hogy Konstantin ökümeniai patriarchát kiutasították Törökországból. Bár a vegyesbizottság úgy határozott, hogy a patriarchának az utlevél nem adható ki, a török hatóságok két rendőrtisztviselőt küldtek a patriarchaludvarra, akik a főpapot a szirkediai pályaudvarra kísérték és a Görögország felé induló első vonatra tették. A patriarcha már görög területre érkezett. Ez a török erőszakosság Görögországban a legélesebb izgalmat keltette. A görög nemzetgyűlésen valamennyi pártvezér megbélyegezte a török kormány magatartását, s ebben a nemzeti kérdésben hangsúlyozták a szent egységet. Pangaulosz képviselő, volt hadügyminiszter, kijelentette, hogy békés úton semmi sem érhető el, s Törökország csak legyőzve téríthető észre. Mihalakopulosz miniszterelnök kijelentette, hogy a patriarcha kiutasítása a lausannei szerződés megszegését jelenti, mert a tárgyalások alkalmával Lausanneban a görög delegátus a leghatározottabban kijelen-

tette, hogy nem irhatja alá a szerződést, ha a konstantinápolyi patriarcha ottani tartózkodásának jogosságát török részről kétségbe akarják vonni. A kiutasítás mélyen sérti a keresztények vallásos érzését és meg fogja nehezíteni a két állam normális viszonyának helyreállítását.

A görög közvélemény felháborodása annál nagyobb, mert a jelenlegi görögországi lakosság egynegyede törökországi görögökből áll, akik a patriarchában nemcsak szellemi fejüket, hanem nemzeti vezérüket is látják, míg Görögország egész lakossága is a patriarchában az ortodox egyház fejedelmét tiszteli.

A Törökország lépésével idmadvé helyzetet komolynak tekintik.

Athéni jelentés szerint a patriarchát Szalonikiba vitték, ahol kongresszust hívtak össze. Az athéni kormány Angorából vissza akarja hívni követét és a Népszövetséghez apellál. A diplomáciai testületnek a görög köztársaság elnökénél való fogadását lemondták. A görög nemzetgyűlés félbeszakította ülését.

Tüntetéssel végződött az angol szabadelvűpárt kongresszusa

A liberális vezérek szövetségét kötötték a munkáspárt ellen

Londonból jelentik: A szabadelvű párt országos kongresszusa szombaton nagyszabású tüntetéssel ért véget az Albert Hallban. A párt három vezére, **A. Quith, Grey és Lloyd George**, ünnepélyesen biztosította egymást a párttagok ezreinek színe előtt, hogy egyik a másikat nélkülözhetetlennek tartja s valamennyien törekedni fognak visszaállítani a párt fénykorszakát.

Lloyd George és Asquith különösen élesen emelte ki a szabadelvűk és a munkáspárt között levő ellentétet, s megfogadták, hogy tehetségükhöz képest iparkodni fognak ezt a különbséget még jobban kiélesíteni. A párt sajtója nincs nagyon megelégedve a pártkongresszus eredményével és hangsúlyozta, hogy a vezéreknek nem volt bátorságuk a pártprogram legvitásabb pontjait tisztázni, amelyek örökös-ellentétekre vezettek, hanem inkább kerültek azokat. Az nem elég, hogy a legközelebbi választásokra bőséges pénzalapot gyűjt a párt és újjászerveződik, hiszen a legutolsó döntő vereség megtaníthatta volna a szabadelvűeket arra, hogy erős és céltudatos vezetésre van szükség, amit nem lehet a hetvenhárom éves A. Quith-tól várni. Az országos pártkongresszus után a helyzet még rosszabb lett, mert a közvélemény szeme előtt az agy Asquith lesz a vezér, a kulisszák mögött pedig tovább fog folyni a versengés Lloyd George és Runciman között, A vezetésre egyedül Lloyd George volna alkalmas, mert ő a közvetlen politikailag iskolázott, élesesű államférfi a pártban.

Szabadlábba helyezték Popovics L. Milánt

A demokrata jelölt cáfolja a szentai főbíró vádjait

Megirtuk, hogy Gyorgyevics Szlobodán szentai főszolgabíró Martonoson letartóztatta Popovics L. Milánt, a »Demokrácia« főszerkesztőjét, a szentai járás demokratapárti jelöltjét és Zsivanovics Miodrág szolgálaton kívüli kapitányt, szociálpolitikai miniszteri titkárt s beszállította őket a szubotícai ügyészség fogházába. Vasárnap délelőtt Tassics Alexander szubotícai vizsgálóbíró kihallgatta Popovics L. Milánt és Zsivanovics Miodrágot és kihallgatásuk után elrendelte azonnali szabadlábrahelyezésüket. Popovics és Zsivanovics vasárnap délben hagyták el a fogházat.

A letartóztatás körülményeit Popovics L. Milán a következőképp adja elő:

A moli gyűlés után Popovics L. Milán és társasága, amelynek tagjai voltak Zsivanovics Miodrág, Lukics Alexander miniszteri titkár, Krneta, Stokics és Bacsevics központi kiküldöttek, a gyűlés közönségének élén, zenekísérettel, mentek a demokratapárt moli elnököknek lakására, ahol megebédeltek. Popovics társasága sem Molon, sem másutt senkit sem bántott. Slavkovics moli tanítót azért keresték fel, hogy felszólítsák, ne fenyegetse a demokratapárt híveit, de vele békés hangon tárgyaltak és barátságosan váltak el tőle. Amikor a szentai állomáson beszálltak a martonosi vonatba, Manics rendőrfogalmazó rendőrökkel bement a vasuti fürkébe és felszólította a társaságot, hogy kövesse őket a rendőrségre. Popovicsék nem

engedelmeskedtek a felszólításnak, mert a rendőrfogalmazó nem mutatott fel írásbeli rendeletet.

Martonoson aztán péntek este letartóztatták a társaság tagjait, akik közül Popovics L. Milánt, Zsivanovics Miodrágot és Stokics Stoklet lánceverve vitték a községházára. Sem Popovicsnál, sem társainál nem találtak fegyvereket. Szombati reggel érkezett Martonosra a főbíró, aki azonban előbb egy szállásra ment és

A Népszövetség az osztrák szanálás kudarcától tart

Zimmermann nincs megelégedve Ausztria helyzetével

Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai munkatársa Ausztria pénzügyi és gazdasági helyzetével foglalkozva, azt írja, hogy a népszövetség és a szövetségesek komolyan agódnak Ausztria szanálása miatt. E körök előtt nem titok, hogy Zimmermann főbiztos nincs megelégedve Ausztria gazdasági helyzetével és a gondjaira bízott ország kilátásaival. Mindenesetre megmarad azonban az a tény, hogy az osztrák kölcsönért a külső államok garanciát vállaltak. A népszövetségi körök tisztában vannak vele, hogy Ausztria szanálásának kudarcra és újjáépítésének összeomlása rendkívüli kiábrándulást keltene azokban

csak délután kezdte meg a kihallgatásokat. Popovics L. Milánt és Zsivanovics Miodrágot szombaton délután a szubotícai rendőrségre szállították, ahonnan este kerültek az ügyészség fogházába.

Popovics L. Milán a maga és társai nevében hétfőn följelentést tesz a szentai főszolgabíró ellen hivatalos hatalommal való visszaélés, személyes szabadság megsértése és magánlaksértés címén.

az országokban, ahol a szanálási műve folyamatban van, vagy ahol a szanálást meg akarják indítani. Illetékes körökben nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy Ausztriának Németországhoz való csatlakozása — amiről most ismét szó esik — csak a Népszövetség hozzájárulásával történhetik meg, de ez most nem remélhető. Azok, akik segítették Ausztriát, elvesztenék a türelmüket annak láttára, hogy az ország, melyet talpra akarnak állítani, lemond önállóságáról. Viszont gondot okoz, hogy a viszonyok rosszabbodásával ne kerüljön Ausztria súlyos dilemma elé.

Véres választási gyűlés Hercegovinában

Két radikálpárti földmivest agyonszúrtak

Beogradból jelentik: A hercegovinai Neveszinje helységben egy földművespárti gyűlés alkalmából véres összetűzés keletkezett a földművespártiak és radikálisok között. Az összetűzés folyamán két ember meghalt és számosan megsebesültek. A véres eseményről a belügyminisztérium a következő hivatalos közleményt adta ki:

— Grgyics Vaszilj földművespárti jelölt Neveszinjén gyűlést akart tartani a Srpski Dom udvarán, ahol hívei össze is gyűltek. Minthogy Grgyics mindenütt és így Neveszinjén is sértő kifejezésekkel provokálták politikai ellenfeleiket mintegy négy százötven felháborodott tömeg, köztük sok dobrovoljac, a Srpski Dom udvarára nyomult és a gyűlést szét akarta zavarni. A csendőrség kísérletet tett arra, hogy a gyűlés résztvevőit megvédje, de cse ély száma miatt és mert a tömeget Grgyics egyik

híve, aki revolvert rántott, még jobban felbőszítette, kísérlete nem járt eredménnyel és az ellenfelek elkezdtek köveket dobálni egymásra. A tömeg nyomása folytán Grgyics hívei a terembe húzódtak, de amikor valaki innen is fatuskókat hajgált ki, a tömeg közepre zúdított az épületre és összetörte az ablakokat. A gyűlés résztvevői erre szétfutottak. Grgyics három híve a gyűléstől hazatérőben találkozott Sipovac Rade földművessel és fiával, akikkel összetűztek és mindkettőjüket összeszurkálták. A sérülések folytán az apa azonnal, a fia rövid idő múlva meghalt.

A »Politika« jelentése szerint a radikális-párt két hívének halálán kívül mindkét részről számos sebesülés történt. A helységben katonaság tartja fenn a rendet. Grgyics Vaszilj a gyűlés megzavarása miatt tiltakozó táviratot intézett Beogradba.

A spanyol király Primo de Rivera ellen fordult

A direktórium több tábornoka a király mellé állott

Luganóból jelentik: A Diario de Lisboa leleplezéseket közöl felvételül jól értesült spanyol forrásból Alfonz király és Primo de Rivera tábornok feszült viszonyáról és a diktátor hatalmának hanyatlásáról. A portugál lap szerint a kulisszák mögött rendkívül érdekes dolgok történnek, amelyekről a nyilvánosság semmit sem tud. Így például csak most szivárgott ki, hogy a direktórium néhány tábornoka élesen szembe helyezkedett Primo de Riverával, elfordult tőle és a király mellé állott.

A király már az ősszel el volt rökélve, hogy véget vet a direktórium uralmának. Felszólította Magaz tengernagyot, Primo de Rivera helyettesét, hogy alakítsa polgári kormányt, de a ten-

gernagy nem vállalkozott erre. Ezután Alfonz király Hermosa tábornokot Afrikába akarta küldeni, hogy vegye rá Primo de Riverát a lemondásra. A diktátor ezt idejében megtudta és megüzente Madridba, hogy Hermosát nem fogja fogadni, így aztán az afrikai utazás elmaradt.

Erre az időre esik, hogy az angol kormány Alfonz királyhoz fordult azzal a kérdéssel, igaz-e hogy abszolutisztikus monarchiát tervez, egyidejűleg célzott rá, hogy ebben az esetben Spanyolország nem maradhat tagja a Népszövetségnek, minthogy a benne egyesült országok kivétel nélküli demokratikusak. Hasonló kérdést intézett a királyhoz a washingtoni kormány is. Alfonz király a párizsi nagykövetet hasz-

álta fel közvetítőjének. Az ő útján tudatta, hogy 1925-ben polgári kormány fogja utvenni a hatalmat Spanyolországban. Ez nem maradhatott titokban és Primo de Rivera gondoskodott róla, hogy az a hír terjedjen el, hogy a diktatúrát olyan kormány fogja felváltani, amelynek miniszterei a saját pártjának, az Union Patrióticiának tagjai közül fognak kikerülni és ő, Primo de Rivera esz a miniszterelnök. Alfonz királyt ilyen irányban döntően befolyásolta Weyler tábornok és Cavalcantini tábornok.

Cionista vezetőséget választott a noviszadi zsidó hitközség

Noviszadról jelentik: A noviszadi zsidó hitközség új képviselőtestülete vasárnap tartotta alakuló ülését, amelyen dr. Lusztig Nándor hitközségi alelnök, a választási bizottság elnöke jelentést tett a január 25-én lefolyt választásokról. Bejelentette, hogy Korodi Lajos, Vig Vilmos és Kaszovitz Miksa képviselőtestületi tagok lemondtak tisztségükről, akik helyett dr. Tibor Dezső, Hered Jenő és Wassermann József póttagokat hívták be. Kaszovitz Miksa bankigazgató lemondóleveléhez csatolta a noviszadi Ipari- és Kereskedelmi Bank tízezer dináros adományát a létesítendő zsidó árvaház céljára.

Ezután megválasztották az új hitközségi előljárókat. A régi vezetőség hívei, akik 21 mandátumot kaptak a cionisták 18 és disszidensek 4 mandátumával szemben, fehér lappal szavaztak. Ilyen módon a cionistapárt jelöltjei kerültek be a vezetőségbe. Elnök lett dr. Kaszovitz Ármán, alelnök dr. Sattler Mátyás, előljárótagok: Locker Vilmos, Virág József, László Jakab, Weisz Frigyes, Schönberger Henrik, Löwy Mátyás, dr. Nagy Ferenc, Bader Miksa, Krausz Mihály és Zwiebach Adolf.

A szocialisták választási agitációja

Gyűlések akadályokkal

A szociáldemokrata-párt élénk választási agitációt fejt ki a Vajdaságban. A központi kiküldöttek sora járják a választókerületek községeit, hogy a párt programját propagálják. A magvarlakta helységeket főleg dr. Szekulics Milán, a szubotícai kerület listavezetője és Brkics Vojin járási jelölt látogatják és mindenütt népgyűlést tartanak, ahol a helyi hatóságok azt meg nem akadályozzák.

Szombaton Tavankuton volt a szocialistáknak népes gyűlése, amelyen a központ részéről Brkics Vojin és Jakovlevics Milutin jelentek meg. Brkics Vojin hatásos beszédben ismertette a politikai helyzetet és a párt programját. A gyűlést egy tiztagu társaság meg akarta zavarni, de a gyűlés közönsége a zajongókat elhallgattatta.

Vasárnapra Subotícán és Topolán hirdetett választói gyűlést a szubotícai kerület szociáldemokrata pártja. A szubotícai gyűlést a rendőrfőkapitány engedélye alapján meg is tartották a Lifka-moziban. Pavicevics Luka, a beogradi szakszervezeti tanács titkára és Jurisics Antal voltak a gyűlés szónokai. A topolai gyűlést azonban a főszolgabíró arra való hivatkozással, hogy ugyanakkor a radikális-párt is gyűlést tart, nem engedélyezte. Dr. Szekulics Milán és Brkics Vojin vasárnap reggel Topolára érkeztek és miután meggyőződtek róla, hogy délelőtt semmiféle más gyűlés nem lesz, kérni akarták a főbíró, hogy a gyűlést engedélyezze. A főbíró nem találták, ellenben három

rendőr csatlakozott hozzájuk és a főbíró parancsára hivatkozva, letartóztatták, illetve rendőri felügyelet alá helyezte őket mindaddig, míg a község területén tartózkodnak. Szekulics és Brkics délután egy órakerendőri fedezet mellett mentek a vasúthoz és Suboticára löttek.

E napokban Brkics Pacsiron, majd Bajsán akart népgyűlést tartani, de a helyi hatóságok mindkét községből kiutasították. A szociáldemokraták a választási agitáció megbénítását nemzetközi szerveik útján a külföld előtt teszik szóvá.

Magyarország és Oroszország gabonát vásárol az angol piacon

Londonból jelentik: Az a tény, hogy az angol gabonaföldesek a buza 1-2 pennyvel esett, sokakban azt a reményt keltette fel, hogy jelentékeny áresés következik be. Londonban hihetetlen arányú magánforgalom fejlődött ki. A várt bessz azonban elmaradt, sőt a liverpooli tőzsdén amely az egész angol piacra mértékadó, a buza ismét egy pennyvel magasabban zárult.

Kétségtelen, hogy Magyarország az angol piacon búzát vásárol. Ezzel van összefüggésben, hogy a magyar kormány a gabonabeviteli korlátozásokat május 1-ig felfüggesztette. Budapesti számlára ezidáig 36 0000 tonna gabonát vásároltak. Oroszország is nagy mennyiségben vásárol búzát Angliában. Amerikában Oroszország egymillió barrel búzát kötött le. Az angol gabonakereskedők nem hiszik, hogy egész világra szóló gabonahiány lesz, mint ahogy eddig nem hitték, hogy rossz lesz az aratás, mivel ezt a hírt érdekelték terjesztették. A nagy buzavásárlásokkal szemben is fentartják az angol szak-érdekcsoportok azt a véleményüket, hogy gabonában nem lesz hiány a világon.

Zsidókántor és szenteltvíz

Alkalay grandrabbi nyilatkozata a becskeraki incidensről

Megírtuk, hogy a becskeraki zsidó hitközség segédkantora ellen eljárás indult vallásgyalázas miatt, mert görög-keleti vizkereszt napján a Bega-parton szentelésre előkészített hardó vízben megmártotta a kezét.

A hírrel kapcsolatban dr. *Alkalay* Izsák országos főrabbi, aki a kritikus napon éppen Beeskereken tartózkodott, a beogradi sajtónak a következő felvilágosítást adta:

— Ha a vád alapos volna, a tény jogos felháborodást válthatna ki. A hitközség egyik alkalmazottja véletlenül ott volt, ahol a víz állt, de fogalma sem volt a víz vallási jelentőségéről. Azt gondolván, hogy a víz a hidegiok megállapítására szolgál, ujjával megérintette, hogy megfogvott-e. A kezén kesztyű volt. Az alkalmazottat átadták a hatóságnak és mihelyt az ügy tisztázódott, szabadon bocsátották.

Kellog amerikai külügyminiszter a diktaturák leszerelését követeli

Amerika támogatná az Európai Egyesült Államokat

Londonból jelentik: A Pilgrim-Társaság szombaton este ünnepi összejövetelt tartott s elbucszuttatta Kellog amerikai nagykövetet, aki hazatér, hogy átvegye Hughes örökét és március 4-től kezdve, amikor Coolidge elnök újabb hivataloskodásának újabb időszaka kezdődik, ő irányítsa az Egyesült Államok politikáját.

A távozó nagykövet nagyszabású beszédet mondott, amelynek szerfölött nagy politikai jelentőségét mintegy alá akarta húzni a maga szintelen bucsubeszédével az angol ünnepi szónok. Egészen bizonyos, hogy angol részről előzetesen megbeszéltek Kellog nagykövettel ennek a köszöntő-beszédnek jellegét, miután Kellog akarta, hogy válasza programnak legyen tekinthető. Amerikai körökben Kellog beszédét az európai népekhez intézett erkölcsi jelentőségű szózatnak tartják, hogy igyekezzenek a háboru nyomán támadt és még megoldásra váró problémákat dülőre vinni, de semmi esetre sem Millerand vagy Poincaré szellemében. Az a mondat, amelyben Kellog arról beszél, hogy az egész világ belátta, hogy az érdekek be-

csületes kiegyenlítése és minden néplethez való jogának elismerése sokkal több hasznot hajt, mint a hatalom uralma, nyílt utalás akar lenni arra, hogy a nemzetközi leszerelés kérdését nem lehet a szövetségesek önhatalmu diktátumaival valóra váltani, hanem csak a népek barátságos megegyezése alapján.

A kontinentális európai népek szempontjából Kellog beszédének két tétele különösen nagyfontosságú. A leendő külügyminiszter hangoztatta, hogy alkalmat kell adni az európai népeknek, hogy szabadon és félelem nélkül maguk döntsenek a saját sorsuk fölött, a másik nagyjelentőségű megállapítása pedig az volt, hogy az európai népek saját országaik iparának, kereskedelmének és népének boldogulását segítik elő, ha a nemzeti pénznemek helyett egységes európai aranyvalutára térnek át.

Az egységes európai pénzünió az első lépés volna az Európai Egyesült Államok megteremtéséhez és Kellog szerint ez a terv számíthat Amerika erkölcsi és anyagi támogatására is, ha abban a kormányok és a pénzüpiacok megállapodnak. Kellog már utrakelt Amerika felé.

A választási agitáció utolsó vasárnapja

Davidovics és Spaho a választások esélyeiről

Zagrebból jelentik: Az ellenzéki pártok nagy előkészületeket tettek a blokk zagrebi gyűlésére amelyen *Davidovics* Ljuba, *Korosec* és *Spaho*, továbbá dr. *Petricics*, a demokrata-párt zagrebi jelöltje tartottak volna beszédeket. A zagrebi rendőrség azonban a gyűlést betiltotta. A betiltást a rendőrség azokkal a zavargásokkal indokolta, amelyek, mint jelentették, *Davidovics* megérkezése alkalmával a zagrebi állomáson történtek. Betiltotta a rendőrség a demokrata-párt bizalmas értekezletét is.

A rendőrség a betiltó végzésben hivatkozik arra, hogy a zagrebi demokrata klub olyan plakátokat ragasztott ki, amelyek akasztófát ábrázolnak a kormány tagjaival: *Pasics* miniszterelnökkel és *Pribicsevic* közoktatásügyi miniszterrel, ami a lakosság körében nyugtalanosságot idézett elő. Tartva attól, hogy a *Davidovics* megérkezésekor előfordult rendezavarások a gyűlésen is megismétlődnek, a rendőrség szükségesnek látta a gyűlés betiltását. A végzés elleni felebbezésre nyolc nap határidőt szabtak, de a tilalomra a felebbezés nincs halasztó hatályal.

Davidovics a politikai helyzetről

Davidovics Lyuba a zagrebi újságírók előtt nyilatkozott a politikai helyzetről. Kijelentette, hogy megvan elégedve az ország hangulatával, mert az egész ifjabb nemzedék a megegyezés politikájának a híve. Zagrebi fogadtatásáról és az orjúnások tüntetéséről *Davidovics* a következőket mondotta:

— Azok, akik az ilyen rendezavarásokat inszenálják, nem tesznek jó szolgálatot az államnak. Nem kívánatos annak nyílt kidomborítása, hogy ebben az országban nincs rend és nincs törvény.

Arra a kérdésre, lehetségesnek tartja-e, hogy a kormány megakadályozza az ellenzéki urnák felállítását, *Davidovics* ezt válaszolta:

— Értésüléseim és impresszióm

szerint azt hiszem, hogy nem fogják megakadályozni. Egyébként semmit sem lehet bizonyosan tudni, de mi ezt az esetet is számításba vettük.

Spaho nyilatkozata

A zagrebi gyűlésre való elutazása előtt dr. *Spaho*, a muzulmán-párt vezetője, Beogradban nyilatkozott a »Politika« munkatársának a választási kilátásokról. Annak a reményének adott kifejezést, hogy a választás eredménye a terror ellenére is kedvező lesz az ellenzéknek.

— A választási erőszakról — mondotta *Spaho* — egész könyvet lehetne írni. Embereinket bezárik, elveszik az ipariogukat, a muzulmán parasztoktól elveszik a földet. Gyűlések tartására gondolni sem lehet. — Mi lesz, ha a kormány nem kap többséget? — kérdezte az újságíró.

— Akkor a kormánynak le kell mondania — volt a válasz.

— De ha nem mond le?

— Az államesiny lenne. Ha a kormány minden presszió ellenére sem kap többséget, — és én nem kételkedem abban, hogy nem kaphat — akkor nincs más hátra, mint hogy mondjon le.

A demokraták beogradi gyűlése

A demokrata-párt beogradi helyi szervezete vasárnap délután a Szlavia helyiségében igen látogatott nagygyűlést tartott, amelyen többek közt *Dukanac* Szlavko és *Jovanovics* Koszta képviselőjelöltek szólahtak fel. A párt helyi listavezetője, *Davidovics* Ljuba és dr. *Post* beogradi jelölt nem vettek részt a gyűlésen, mert mindketten Zagrebben tartózkodtak.

A csetnikek nem politizálnak

A szabadcsapatok, egyesületének (csetnik-egyesület) szarajevói vezetősége legutóbb kiáltványt adott ki, amelyben felhívja az egyesület tagjait, hogy minél intenzívebb agitációt fejtessenek ki Boszniában a radi-

kális-párt érdekében.

Ebből az alkalomból a csetnikek egyesületének beogradi központi főválasztmánya a sajtóban a következő nyilatkozatot helyezte el:

— Az igazi csetnikek az 1903. év óta sohasem vettek részt a választási harcban és ezt sem most, sem a jövőben nem fogják tenni. A pártkérdéseket és a választási harcot a politikai pártokra bizzák. A szarajevói kiáltvánnyal az igazi csetnikek nem vállalnak közösséget. Az egyesület központi vezetősége tiltakozik az ellen, hogy a csetnikek fényes multját pártcélokra használni ki.

A belügyminiszter dél-szerbiai agitációs útja

Makszimovics belügyminiszter Dél-szerbiában van agitációs körúton, ahol mindenütt nagysikerű gyűléseket tart. A belügyminiszter valószínűleg kedden tér vissza Beogradba.

A »Temps« a SHS állam belpolitikai helyzetéről

A párisi »Temps« legutóbbi számai egyikében hosszabb cikket szentel a jugoszláviai viszonyoknak. A cikk Beogradban kellemes hatást váltott ki. A »Temps« cikke hangsúlyozza, hogy a beogradi kormány politikája nagyban elősegíti a balkáni antant eszméjét, a Moszkvából terjedő szociális bomlás ellen.

HIREK

— *Macdonald* és *Herriot* a Nobel-békedíj jelöltjei. Oslóból jelentik: A norvég békeegyesület munkabizottsága azt a javaslatot tette a storting Nobel-bizottságának, hogy az idei békedíjat annak, vagy azoknak ítéljék, akiknek a genfi jegyzőkönyv köszönhető.

— *Birói kinevezések*. Az igazságügy-miniszter dr. *Grgincsevics* Antal noviszadi törvényszéki bírót és dr. *Katurics* János szombori törvényszéki bírót noviszadi táblabírákká, *Pejovics* Vuko törvényszéki jegyzőt Noviszadra törvényszéki bírót, *Markovics* Radoszláv törvényszéki jegyzőt Noviszadra járásbíróvá nevezte ki, *Neuner* Vilmos palánkai járásbíró pedig Kikindára helyezte át.

— *Bezárták a páviai egyetemet*. Rómából jelentik: A páviai egyetemet bizonytalan időre bezáratta a kormány, mert a diákság nagy tiltakozógyűléseket rendezett az új közoktatásügyi törvény életbelépése ellen.

— *Kommunista összeesküvést fedeztek föl Münchenben*. Münchenből jelentik: A müncheni rendőrségnek sikerült egy nagy kommunista összeesküvést felfedeznie, amely az egész országot behálózta szervezettel és polgárháboru előkészítésére gondolt. Már arról is volt szó, hogy kik és honnan szerzik be a szükséges fegyvereket. A kommunista szervezetek főbb vezetőit, egy Mayer Károly nevű huszonöt éves szerelőt letartóztatták.

— *Halálra éheztetik a kínai köztársaság volt elnökét*. A »Daily Express« jelenti Pekingből, hogy a kínai kormány a legkevésbélen módon lassan halálra éheztetni a volt köztársasági elnököt, *Tsau-Kunt*. A kormány, hír szerint, olyan jelentést szándékozik majd kiadni, hogy a fogoly ápolás hiányában halt meg.

— *Terjed a leánykereskedés Németországban*. Berlinből jelentik: A porosz képviselőházban a német nemzeti párt interpellált a Schleswigben nagy arányokban dúló leánykereskedelm ügyében. Az interpellációból kiderült, hogy az utolsó időben háromezeröttszáz asszonyt és leányt csábítottak leánykereskedők

MORAVETZ

zeneműkereskedése
TIMISOARA

Románia zeneműközpontja

Minden megrendelést gyorsan és pontosan elintézik. — Jegyzékek ingyen. 372

különböző ürigyekkel délamerikai, franciaországi és balkáni büntényákra. Az interpelláló erővel közbelépést kért a kormánytól a lélekkufarkodás ellen.

— **Achmed Zogut köztársasági elnökké választották.** Tirannából jelentik: Vasárnap délután félhárom órakor az albán alkotmányozó nemzetgyűlés Achmed Zogu béget az albán köztársaság elnökévé választotta. A választás hét évre szól. A nemzetgyűlés Tirannát kiáltotta ki az ország fővárosává.

— **Elsüllyedt két hajó a Fekete tengeren.** Konstanából jelentik, hogy a Fekete-tengeren súlyos hajókatasztrófa történt. A Kiriaki nevű görög hajó kázánrobbanás következtében lángba borult. Az utasok és a matrózok a veszély láttára a tengerbe ugrottak. A Regele Carol nevű román gőzös vette fel az utasokat, akik közül már nyolcan meghaltak. Másik katasztrófa is történt a Fekete-tengeren. A bolgár part közelében a vihar következtében elsüllyedt egy uszályhajó, amelyen 1300 tonna fa volt. A személyzet két napra keresztül hiába küzdött a vihar ellen. A két ötmillió leva.

— **Az osijeki cukorgyár tolvajai.** Osijekről jelentik: A rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, hogy **Milics Dusan** alsóvárosi vendéglős a házában nagybömbnyiségű lopott cukrot rejtget. A házkutatás alkalmával mintegy kétszáz kilogramm eldugott cukrot találtak a vendéglőben. A vendéglős eladta, hogy egy éjjel a cukorgyár négy munkása jött hozzá és zsákokban hozták a nyolc láda cukrot, hogy rejtse el addig, míg eladják. A négy munkás azóta nem jelentkezett a cukorért. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a cukorgyár munkásai közül többen összeálltak és állandóan fosztogatták a cukorraktárt. A rendőrség a banda több tagját letartóztatta, valamint a vendéglőst is.

— **Rumán lesznrtek egy Davidovicspárti politikust.** Rumáról jelentik: Vasárnap este hét órakor ismeretlen emberek az utcán megtámadták dr. **Georgevics Veljkót**, Davidovics hívét és kéveikkel súlyosan megsebesítették. Dr. **Georgevics Veljkót** kórházba szállították. Érdekes, hogy a támadás pillanatában egész Rumán kialudt a villanyvilágítás.

— **A noviszadi újságíró-szekció közgyűlése.** Noviszadról jelentik: A noviszadi újságíró-szekció vasárnap tartotta **Dorotka-Ehrenwald Vilmos** alelnök elnökletével ötödik évi rendes közgyűlését. Dr. **Szobotics Kamenko** titkári jelentésében megemlékezett **Ivanilovics Jánosról**, a szekció nemrég elhunyt elnökéről. A szekció kimondotta, hogy a susaki kongresszus határozatával szemben az eddigi gyakorlatnak megfelelően nem öt évi, hanem két évi újságírói gyakorlati köti a tagfelvételt. Ezután megválasztották az új tisztikart. Elnök lett **Kicin Mita**, alelnök **Major József**, titkár **Szpászics Velisláv**, pénztáros **Toman Sándor**, választmányi tagok: **Szobotics Ozren**, **Korell Fülöp**, **Presics Bogoljub**, **Szavics Milán**, **Lázics Zorka**, **Malin Ferenc**. Felügyelőbizottság: dr. **Petzy-Popovics Emil**, dr. **Ivansevics Milán** és **Gresics Gruja**.

— **Rohamsisak és gránát a kapualjban.** Budapestről jelentik: A Baross uca 20. számú ház kapuja alatt a szemetesládában egy gránátot és egy rohamsisakot találtak. Valaki ugylátszik így akart a veszedelmes és áruló tárgytól szabadulni. A szolgálatot teljesítő rendőrszem értesítést küldött a veszedelmes leletről a főkapitányságnak. A gránátot katonaiszakértőknek adták át.

— **Rádióval körözik a pozsonyi csekkcsalót.** Bécsből jelentik: Eredeti módon ment szíjjel a világ minden részébe egy köröző-levelet. A bécsi rádió-körszűkraszolgálat 530. számú hulláma felvett egy hirt, amely

A blokk vezéreinek zagrebi konferenciája

Megegyeztek a választás napján követendő eljárásban Spahót és Behment inzultálták Zagrebben

Zagrebból jelentik: A Davidovicspárt, miután a Musik Hallba hirdett nagygyűlést a rendőrség betiltotta, a párt helyiségében választógyűlést tartott dr. **Pavelics** elnöklete alatt. A gyűlésen **Davidovics Liuba** nagy beszédet mondott.

— **Soha súlyosabb körülmények között nem találkoztunk, mint ma,** — mondotta **Davidovics**. — **Parlamentáris ország vagyunk parlament, alkotmányos ország alkotmány és jogállam jog nélkül. Arra kell törekedni, hogy igazi jogállamot teremtsünk és ebben az országban az emberi méltóságot, olyan magaslatra emeljük, mint más kulturállamokban.**

Ezután **Davidovics** élesen támadja a kormányt, amely azt a jelszót használja, hogy *meg kell menteni az államot és a királyt*. Ő ezzel szemben azt mondja: *Mentsetek meg minket megmentőinktől*. Beszél a választási erőszakoskodásról és felmenti **Grgics Vaszil**, **Stavics Uros** és dr. **Kraft** esetét, amelyek közül a **Krafté** a legsúlyosabb. A belügyminiszter a merénylet ellen tiltakozóknak azt felelte, hogy sajnálja az esetet, de *a németek nem jól viselkedtek*. Párhuzamot von **Davidovics Kraft** és **Mateotti** között és rámutat arra, hogy **Mateotti** meggyilkolása miatt egész Európa bojkottálta Olaszországot, amelyből az látszik, hogy Európa nem akar többé vadságokat.

A Radicspárt feloszlításáról szólva, különösen találja **Davidovics** hogy *azoknak, akik nyitlan kommunistáknak vallják magukat, nem hiszik ezt el, míg Radicsékat, akik tagadják, hogy kommunisták, kommunistáknak bélyegzik.*

Végül élesen támadja **Davidovics Pribicevicsékat**, akik tulajdonképen

szerint a negyvenegy éves állítólagos bankigazgatót, **Berger István** Alajost, aki **Schultz Ottónak** is mondja magát és aki a Pozsony melletti Bucs községben elkövetett postacsekkcsalás értelmi szerzője, az összes büntügyi hatóságok keresik és kézrekerítőjének 2000 csehkorona jutalom van kifizetve. A szikratávíró pontos személyleírását közöl a körözött **Bergerről**. A bucsi postacsekkcsalást **Daray**, **Soós** és **Schiffer** követték el, akik már mind le vannak tartóztatva. A család bandának a feje, **Berger**, nem került még a hatóság kezére s most ellene adtak le rádió útján körözött levelet.

— **Megégett leány.** Osijekről jelentik: Rétfalu községben **Poth Emma** tizenöt éves leány tüzet rakott a kályhában, miközben a ruhája tüzet fogott. A megrémült leány kirohant a házból és valóságos eleven fátylaként szaladt fel-alá az utcán. A szomszédoknak sikerült nagynehézen az égő ruhákat eloltani és testéről letepni, addigra azonban a szerencsétlen leány borzalmasan összeégett. Súlyos sebeivel az osijeki kórházba szállították.

— **Jókai-emlékbélyeg ad ki e magyar postá.** Budapestről jelentik: A magyar posta **Jókai Mór** születésének százéves évfordulója emlékére február első napjaiban ezer, kétezer és kétezeröttszáz koronás emlékbélyegeket hoz forgalomba. Az emlékbélyeg **Jókai Mór** arcképét ábrázolja és a keret felső részében „Magyarország”, továbbá a felső balsarokban „Jókai Mór” felírás, a felső jobbsarokban pedig „1825—1925.” év-

a belügyeket intézik.

Spaho és Behmen utcai incidense Zagrebben

Vasárnap Zagreba érkeztek **Spaho** és **Behmen**, hogy a blokk konferenciáján részt vegyenek. Amint a pályaudvarról kocsin a városba hajtottak, egy öt emberből álló csoport rájuk rohant és ütlegelni kezdte őket. A kocsis a lovak közé esapott és így a támadók leszorultak a kocsikról, úgy hogy komolyabb baj nem történt, csak **Behmen** kapott egy erősebb ütést a vállára.

Házkutatás Korosecnél

Vasárnap este nyolc órakor érkezett Zagreba **Korosec** és a Grand Hotelban szállott meg. Innen a Palace Hotelba ment, ahol a blokk vezetői találkoztak. Ez alatt a rendőrség **Korosec** a Grand Hotelban lévő szállításán házkutatást tartott. A rendőrség emberei a böröndöket a Palace Hotelba vitték és ott **Korosec** előtt felbontották, azonban semmi lefoglalni valót nem találtak.

A blokkvezérek konferenciája

A blokk vezetői vasárnap este a Palace Hotelban konferenciát tartottak, amelyről a következő kommunikét bocsátották ki:

— Az ellenzéki blokk vezetői Zagrebben február hó 1-én találkoztak, megállapították az egyöntetűséget a politikai helyzet megítélése tekintetében és *megegyeztek a követendő eljárásra nézve a választás napján bekövetkező eseményekkel szemben*. A megbeszélésen **Davidovics Korosec**, **Spaho**, **Behmen**, **Radics Pavle**, dr. **Nikics** és **Hereg Rudolf** vettek részt.

Késő este **Spaho** és **Behmen** tiltakozó táviratot intézett a királyhoz az őket ért utcai támadás miatt.

szám látható. Az emlékbélyegeket minden kincstári postahivatal névértékben árusítja, azok bárhova szóló postaküldemény bérmentesítésére felhasználhatók. Az emlékbélyegek csakis február hónapban maradnak forgalomban és ezidőn tul postai bérmentesítésre nem alkalmasak.

— **A rózsabál.** Vasárnap este zajlott le nagy sikerrel a Szeretet Nőegylet rózsabálja a Bárány termeiben. A bálon Szubotica előkelő hölgyei vettek részt szebbnél szebb jelmezekben. A bál a legjobb hangulatban a hajnali órákig tartott. A rendezőség élén **Lichtneckert Józsefné**, dr. **Szántó Gáborné** és dr. **Reisz Elekne Csajkás Margit** fáradoztak a bál sikerén.

— **Elfogott hamiskártyások.** Osijekről jelentik: **Schuhmacher József**, a Ruma melletti Petrovci községből való földműves, Osijekre jött, hogy házhelyet vásároljon. Osijeken összeakadt **Lakota Viktor** rovtomultu asztalosseggeddel akivel egy kocsmába tértek be. Lakotára már várakozott **Balics Mehmed** nevű barátja. Leültek kártyázni és **Schuhmachert** teljesen kifosztották. **Schuhmacher** jelentést tett a rendőrségen, amely a két hamiskártyást letartóztatta és átadta őket az ügyészségnek.

— **Merénylet Einstein ellen.** Berlinből jelentik: Szombaton este **Einstein** professzor ellen merénylet készült. Az az orosz diáklány, aki annakidején Párisban **Kraszin** ellen merényletet követett el, bejelentés nélkül be akart hatolni **Einstein** lakására. A diáklány már több levelet írt **Einstein**nak, amelyekben bejelenté-

hogy merényletet akar ellene elkövetni. Tervét azonban nem hajthatta végre, mert letartóztatták és elmeorvóintézetbe vitték.

— **Csalárd bukás.** Vinkovcéről jelentik: **Ivkovics Jakab** vinkovcei kereskedő decemberben fizetési kép telenséget jelentett. Egnnyillió dinár passzívával szemben alig 300.000 dinár aktívát mutatott ki és 25%-os kiegyezést ajánlott fel. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy **Ivkovics** hamis adatokat vallott be. **Csalárd bukás** miatt letartóztatták és átadták az osijeki ügyészségnek.

— **Öngyilkos napszamos.** Nagy Olajos Márton 33 éves szuboticei napszamos vasárnap hajnalban **Pozsarevacska ul. 14** szám alatt levő lakásán konyhakéssel elvágta a torkát. Anyja reggel hét órakor tért haza a templomból és fiát véreben fekvő találta a szoba padlóján. Mire a mentők megérkeztek, **Nagy Olajos** már elvérzett. Öngyilkosságának okát nem tudjuk.

— **Dempsey megházasodik és visszavonul.** Newyorkból jelentik: **Dempsey** a boxvilágbajnok, május 20-án megnősül és most hivatalosan közli, hogy ezzel a nappal végleg visszavonul a sportól. A világbajnokságra most leg'őbb kilátása **Gibbonsnak** van, aki kijelentette, hogy hajlandó bárkivel fölvenni a küzdelmet.

A sentai **Omladina** január 31-iki álarcosbálja fényesen sikerült. Hatvan jelmezes vonult fel **Bergel Leoné** blanya vezetésével.

Csakis »Kelló« nemes likőrci a lez-
jobbak.

— **Hadianyagkonferencia lesz Geniben.** Geniből jelentik: Eddig mintegy harminc állam, köztük Amerika és Németország jelentette be, hogy hajlandó résztvenni azon a konferencián, melyet a Nemzetek Szövetségének Tanácsa a legközelebbi májusra Genibe a fegyverrel, löszrel és hadianyaggal való nemzetközi kereskedés ellenőrzése tárgyában össze fog hívni.

SPORT

Országos birkózóverseny Sentán. A sentai SzAK vasárnap délután két órától hatig selejtező, héttől éjféltőlani egy óráig döntő mérkőzést tartott nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében. A Ferrum, a Sand és a sombori Amatőr csapatok vettek része az országos junior versenyen. Bíró: **Lovs Pál** (Ferrum) és **Weisz Sándor** szövetségi kiküldött.) A SzAK jó anyaggal vett részt a versenyben, a fiatal Ferrum S. K. erőnek bizonyult, a somboriak megérdemelten jutottak a három első helyezettjükhöz. Részletes eredmények a következők: **Légsúly:** 1. **Sauerborn** (Amatőr), 2. **Király** (Amatőr), 3. **Sternberg** (SAK), 4. **Tóth** (SAK), 13 induló. — **Pehelysúly:** 1. **Listevics** (Amatőr), 2. **Seitz** (Sand), 3. **Barna** (Ferrum), 9 induló. — **Könnyűsúly:** 1. **Szallay** (Amatőr), 2. **Recskó** (SAK), 3. **Gruik** (SAK), 4. **Komáry** (SAK), 14 induló. — **Közép A):** 1. **Skotnyár** (Ferrum), 2. **Ürmös** (Ferrum), 2 induló. — **Közép B):** 1. **Spekla** (SAK), **Sinkó** (Ferrum), 3. **Kračević** (Sand), 3 induló. — A verseny folyamán **Bukvič—Krečević**, **Szabó—Goldstein** iskola mérkőzéseket tartottak.

A FIFA prágai kongresszusa. A FIFA prágai kongresszusának programja a következő: május 24-én lengyel-csehszlovák válogatott mérkőzés; május 26-én svéd-csehszlovák válogatott mérkőzés; május 29-én a kongresszus megnyitása, fogadtatás a csehszlovák külügyminiszternél, **Benesnél**; május 30.—június 2-ig a kongresszus ülései; an. 4-én a csehszlovák olimpiai bizottság bankettje.